

Βραβευμένες βιβλιοθήκες στην Τουρκία

Gerlinde Buck

Διευθύντρια Τμήματος Πληροφόρησης & Βιβλιοθήκης

Goethe-Institut Athen

buck@ath.goethe.org

Μετάφραση: Εύα Σεμερτζάκη, esemertzaki@bankofgreece.gr

Η Τουρκική Ένωση Βιβλιοθηκονόμων απονέμει βραβεία από το 2008, λαμβάνοντας υπόψη κριτήρια όπως η ετήσια απόδοση των βιβλιοθηκών, η σχέση που έχουν με τους αναγνώστες, ο αυξανόμενος αριθμός των αναγνωστών, η βελτίωση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, εξοπλισμός και εγκαταστάσεις και η ικανοποίηση των χρηστών.

Βραβευθείσες βιβλιοθήκες είναι:

Το 2008 το Πολιτιστικό Κέντρο και η Δημόσια Βιβλιοθήκη στην πόλη Ulus / Bartin

(από άρθρο στον τύπο: Cihan Haber Ajansi, 30.03.2008)

Το πολιτιστικό κέντρο στην περιφέρεια Ulus, επαρχία του Bartin, είναι ένα σύγχρονο κτήριο μαζί με το κέντρο τεχνών. Η δημοτική βιβλιοθήκη έλαβε το βραβείο για το σύγχρονο κτήριο της και για την απόδοση των άριστων δημοσίων σχέσεων που κάνει στην Τουρκία.

Το κέντρο πολιτισμού και τεχνών στην πόλη Ulus παρέλαβε το βραβείο από τον Υπουργό Τουρισμού κ. Ertuğrul Günay, κατά τη διάρκεια της εβδομάδας βιβλιοθηκών από τις 31 Μαρτίου έως τις 6 Απριλίου 2008. Η εβδομάδα βιβλιοθηκών εορτάζεται με ποικίλες δραστηριότητες. Η τελετή απονομής του βραβείου για το πολιτιστικό κέντρο της πόλης Ulus έλαβε χώρα στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Άγκυρας.

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη του Bartin είναι η μοναδική που διαθέτει δικτυακό τόπο (<http://www.uluskutuphanesi.gov.tr>). Επιπλέον η συλλογή της αποτελείται από 9.000 βιβλία, περιοδικά και εφημερίδες για κορίτσια και γυναίκες και ένα δωμάτιο για χρήση του διαδικτύου με 10 υπολογιστές και χώρους παιχνιδιών για μικρά παιδιά.

Το πολιτιστικό κέντρο στην πόλη Ulus, όπου ζουν 3.000 κάτοικοι, επισκέπτονται ετησίως

περίπου 13.000 άνθρωποι. Η επαρχιακή πόλη Ulus επωφελήθηκε από ένα πρόγραμμα, το οποίο σχεδιάστηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού για περιφερειακές πόλεις με 100.000 κατοίκους και έτσι απέκτησαν μια σύγχρονη βιβλιοθήκη.

Η βιβλιοθήκη κτίστηκε στο κέντρο της επαρχιακής πόλης με τμήματα για παιδιά, εφήβους και ενηλίκους, με κέντρο διαδικτύου και άλλες εγκαταστάσεις. Η βιβλιοθήκη έγινε χώρος κοινωνικών συναντήσεων, όπου οι οικογένειες και τα παιδιά μπορούν να ξοδεύουν τον περισσότερο από τον ελεύθερο χρόνο τους.

Η βιβλιοθήκη είναι προσβάσιμη από οποιοδήποτε σημείο του κόσμου. Και οι οικογένειες υποβάλλουν αίτηση στη βιβλιοθήκη και αποκτούν ειδικό κωδικό πρόσβασης που τους επιτρέπει να παρακολουθούν τα παιδιά τους ενόσω χρησιμοποιούν το διαδίκτυο.

Επιπλέον επιλέχθηκε ο θεσμός του αναγνώστη του μήνα. Ενήλικα μέλη της βιβλιοθήκης που δανείζονται υλικό μέσα στον μήνα, λαμβάνουν πιστοποιητικό επιτυχίας και διάφορα δώρα.

Δημόσια Βιβλιοθήκη Çankiri, βιβλιοθήκη της χρονιάς για το 2009

Ο κ. Yagmur Dursun, επικεφαλής της βιβλιοθήκης της επαρχίας Çankiri στην Κεντρική Ανατολία, παρέλαβε το βραβείο για τη βιβλιοθήκη της χρονιάς κατά τη διάρκεια της τελετής έναρξης της 45^{ης} εβδομάδας βιβλιοθήκης. Την τελετή παρακολούθησε ο Υπουργός Πολιτισμού, κ. Ertuğrul Günay, ο Γενικός Διευθυντής Βιβλιοθηκών και Εκδόσεων Dr. Aytekin Yılmaz και ο πρόεδρος της Ένωσης Τούρκων Βιβλιοθηκονόμων κ. Ali Fuat Özkan,

<http://www.cankirikutup.gov.tr/>

Δημόσια Βιβλιοθήκη στο Eskişehir / Κεντρική Ανατολία – Βιβλιοθήκη της χρονιάς για το 2010

Ο Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού και η Ένωση Τούρκων Βιβλιοθηκονόμων απένειμαν στην επαρχιακή αυτή πόλη το βραβείο «Βιβλιοθήκη της χρονιάς για το 2010».

Ο κ. Mehmet Akkaya, επικεφαλής της βιβλιοθήκης, μίλησε για «το βραβείο της βιβλιοθήκης με τις καλύτερες δημόσιες σχέσεις». Η ετήσια εργασία όλων των βιβλιοθηκών στην Τουρκία εξετάστηκε από την Ένωση Βιβλιοθηκονόμων, λαμβάνοντας υπόψη τις ακόλουθες

Buck, Gerlinde, «Βραβευμένες βιβλιοθήκες στην Τουρκία», *Συnergasia*, αρ. 1 (Απρίλιος 2011)

Μτφ.: Ε. Σεμερτζάκη

<http://www.goethe.de/synergasia>

παραμέτρους: «η σχέση με τον αναγνώστη, η αύξηση της αναγνωσιμότητας, η βελτίωση των υπηρεσιών βιβλιοθήκης, ο εξοπλισμός και η ικανοποίηση των χρηστών.»

Επεσήμανε επίσης ότι η συγκεκριμένη επαρχιακή βιβλιοθήκη επιλέχθηκε, επειδή προσέφερε άριστες αξίες στους αναγνώστες. «Αυτό είναι θέμα της ομαδικής εργασίας. Συγχαίρω όλους τους συνεργάτες μου που συνέβαλλαν σε αυτό. Έχουμε συνολικά 18 εργαζόμενους. Τα τελευταία χρόνια ο αριθμός των αναγνωστών μας αυξήθηκε σε ποσοστό περισσότερο από 50%. Το τελευταίο έτος είχαμε αύξηση της τάξεως του 65%. Η βιβλιοθήκη μας είναι η πιο σημαντική της περιοχής. Δεν αποτελεί μόνο θεσμικό ορόσημο, αλλά κάθε χρόνο το ενδιαφέρον των κατοίκων του Eskişehir για βιβλία αυξάνεται επίσης. Υπάρχει μια θεωρία που λέει ότι με τη διάδοση του διαδικτύου η αναγνωσιμότητα φθίνει. Στο Eskişehir συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Ιδιαίτερα οι ενήλικες γυναίκες διαβάζουν πιο πολύ. Κατά τη διάρκεια του 2008 ο αριθμός των αναγνωστών ήταν περίπου 155.000, ενώ το τελευταίο έτος [2009] αυξήθηκε σε 225.181 και ο αριθμός των βιβλίων που δανείστηκαν αυξήθηκε από 90.000 σε 128.000.

Δελτίο τύπου: www.sehircizetesi.com - 14.04.2010